

## 《穿越圣经》

### 犹大书（4）犹大引用几个反叛的例子，带给我们很大的震撼（犹 5-6 节）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了犹大书 4 节，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 5-6 节的内容。

读罢犹大书 4 节，或许有人不禁会发出疑问，说：“这些偷着进来的人是谁？我不会也是他们中的一员吧？”根据圣经的记载，今天仍然有假教师出现，他们暗暗地歪曲圣经的教训，把他们自己的意见、生活方式和错误的行为，说成是对的。他们这样做，可能会得到暂时的自由，去做自己欢喜做的事，但他们稍后就会发觉，歪曲圣经就是玩火，必引火自焚。他们容忍并鼓吹罪恶，找借口去犯罪，神必定审判。

或许也有人会忍不住问：“世代邪恶，我们如何才能看清假教师的面目呢？”根据圣经的记载，有些人以为神学枯燥乏味，不肯研究圣经。拒绝学习正确教义的人，很容易堕入假教师的陷阱里，因为他们并没有在神的真理上扎根。我们必须认识信仰的基本教义，才可以分辨错误的教义，避免自己和别人蒙受伤害。

或许还会有人说：“古时有假教师，今天也有吗？那么，我可以怎么办呢？”根据圣经和史料记载，第一世纪时有很多假教师说，基督徒可以随自己的喜好做任何事情，不用惧怕神的惩罚。他们轻视神的圣洁和公义。保罗在罗马书 6 章也斥责过同样的错误教导。今天，仍然有基督徒轻视罪恶，以为信仰和行为没有多大关系。但是，有真实信仰的信徒会借着行为，即对神崇敬，并遵行神的旨意，来显出其信仰。

犹大在这封信的 4 节，阐明了深入到教会内的假教师的特征。虽然他们隐藏原形，假装成基督徒，混入教会，但是圣经已预言了对假教师的审判。其结果因自己的谬误教导，而招致自取灭亡。在这里，我们认识到以下两点教训：第一，神不喜悦自己的话语变质，哪怕是一点一划也不允许；第二，假教师的活动将一直持续到基督再临，而且越濒临末日，越疯狂。假教师主张信徒已经因信得救，所以在律法所要求的伦理中得自由了。因着这些，他们陷入放纵情欲的深渊中，并且把别人也拖进罪恶之中。初期教会当时，诺斯底主义者虽承认基督的神性，却否认基督的人性，其实这也是对基督代赎事工的否认。与此相反，在现今自由主义神学学者当中，也有许多人否认耶稣的神性。基督的道成肉身是一个神秘，只有超越人理性的信心才能接受这一事实。

犹大说，他们是“自古被定受刑罚的”，也就是早就有人提出警告了。根据使徒行传 20:29-31，以及保罗书信的记载，保罗警告已经有假师傅溜进了教会。我认为凡是蒙圣灵祝福的活动，都要很谨慎，因为魔鬼会尽其所能、不择手段地溜进教会。别以为魔鬼会以真面目出现，魔鬼的差役会伪装成光明的天使。对任何活动的最佳试验，就是有关耶稣基督的教导。如果否认基督的神性，你就要立刻排除；但是关于基督神性的议题，你必须小心判断。很多时候，这些假师傅会否认基督的神性，还让人觉得他们相信基督是世人的救主。西门·彼得在彼得后书 2:1 警告说：“从前在百姓中有假先知起来，将来在你们中间也必有假师傅，私自引进陷害人的异端，连买他们的主他们也不承认，自取速速的灭亡。”保罗在加拉太书 2:4 也警告说：“因为有偷着引进来的假弟兄，私下窥探我们在基督耶稣里的自由，要叫我们作奴仆。”我们

必须细心护卫每一个蒙神祝福的活动。在教会体制外的组织可能会偏离真道，因为撒但的差役随时会从后门混进来。

犹大指出，偷偷混进教会的假师傅“是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰——我们主耶稣基督。”顺着自己的本性，这些不敬虔的假师傅会做以下两件事：第一，歪曲、否定神的恩典，正如犹大所描述的那样，他们“将我们神的恩变作放纵情欲的机会，”；第二，他们否定主耶稣基督的神性，“并且不认独一的主宰——我们主耶稣基督。”

“不虔诚的”表示他们把神排除在生活之外。评估和衡量一位教导、传讲圣经真理的人，是否敬虔非常重要。有一对夫妇曾告诉我一件事，让我讶异不已；我原本以为这对夫妇能够分辨真理。他们参加一个查经班，对主讲老师印象很好，认为他太优秀了，却能包容这个老师坦承自己有外遇！一个讲课生动的圣经老师，仍可能是个生活不敬虔的人。

“放纵情欲”是很重要的字。我认为“放纵情欲”的同义字是“放荡无忌”。放荡无忌包含有目无法纪、傲慢自大的意思，即使触犯了禁忌，还是依然故我。犹大说，不虔诚的人把神的恩典变成放纵情欲的机会，落入淫乱之中。使徒保罗告诫加拉太的信徒要当心，不可把神的恩典变成放纵情欲的机会，也就是放任自己、我行我素，陷于危难之中。保罗在加拉太书 5:13 说：“弟兄们，你们蒙召是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会，总要用爱心互相服事。”现今离教叛道的特征，就是严重的淫乱。他们丢弃了圣经中关于道德规范的重要教训，还说成那是一套新道德观。教会有个日益扩大的危机，就是支持和宽恕这些严重的淫乱现象。有一位作者曾这样说：“今天世人的混乱根源之一，就是将‘性’错当成‘爱’，‘金钱’错当成‘脑袋’，‘网路’错当成‘文明’。”有一个人把下面六个项目说成现世教条，他们说：“第一，神是人类一厢情愿的想法；第二，宗教是逃避现实的机制；第三，人类是被美化的大猩猩，问太多问题、压抑太多欲望；第四，道德只是品味的问题；第五，爱是艺术；第六，人生是一场骗局。”可惜，今天有很多人就是这样看待生命的。

我们看到的放荡无忌的标记，就是人心对公平正义所持的傲慢态度，完全无视这种罪行所带来的后果。放荡无忌还有另外一个定义，就是“故意行恶”。世人藐视婚姻，认为婚姻不重要，也没有必要；他们想和谁同居，就和谁同居，完全把社会的道德观抛诸脑后，却丝毫不知道道德观是建构家庭和国家的根基。早在 1959 年，某国有一位将军告诫一大群教育界的精英、商界人士，以及执法人员：“在民间和军中，涌动着有一股淫乱的风潮。”他说，道德败坏是迫在眉睫、全国性的问题，因此在年轻人中间，树立道德典范是刻不容缓的当务之急。从那时起到今天，我们看到道德沦丧已经发展到了极其危险的地步。我们要谨慎审视教会中负责教导的人。他们有教导不合圣经的道德观吗？犹大告诫我们，要谨防这样的教导。离教叛道的另外一个特征，是否定主宰万物的神，以及我们的主耶稣基督。离教叛道的人会讲到神和主耶稣，却否定基督的神性以及主的作为。在犹大的时代，诺斯底主义是最具代表性的离教叛道了。他们主张肉体是邪恶的，一切物质都是邪恶的，惟有灵性是良善的；他们的结论是肉体的作为不重要，他们可以满足肉体的欲望，肆无忌惮地淫乱、恬不知耻地犯罪，能在光天化日之下，傲慢地无视自己所犯的罪。这就是滥用神的恩典。今天，同样的想法又再度出现。新道德观一点也不新，不过是史上第一个异端、诺斯底主义的翻版而已。诺斯底主义不承认那位既是独一真神，又是人子的主耶稣基督；这就是敌基督的记号。在约翰书信里，约翰称这种人是敌基督。凡不认主耶稣基督的，一定是敌基督的灵。

接下来，犹大举出六个例子，说明过去离教叛道的事。在读这段经文之前，我先提醒你什么是叛教。离教叛道原文意思是“除去、撤走、脱离、放弃”。我认为帖撒罗尼迦后书用这个字有两个意思：一个是撤走教会，另一个是保罗在帖撒罗尼迦前书谈到的教会被提。基督再来

之前，先是信徒被提，也就是教会将被撤离。信徒从世上被提之后，导致世界陷入彻底的离教叛道，也就是偏离真道。根据路加福音 18:8 的记载，主耶稣问：“人子来的时候，遇得见世上有信德吗？”这句话在原文是个否定句，所以答案是不会遇见。换句话说，基督再来的时候，在世上找不到有信德的人。那时世人会完全背离真道。在所有的信徒被提之前，基督不会再来；不过，这事随时都会发生。现在犹大要举六个叛离真道的例子。其中有三个集体的例子，三个个人的例子。我们先谈集体的例子。

在犹大书 5-7 节，犹大直接警告假教师以先，提示了在过去以色列历史上，神降在不敬虔之人的几次审判。

神对这些离经背道者的态度一点也不含糊。神在旧约圣经中，已不只一次地表明出来。犹大在这里用了三个例子来提醒读者，就是不信的以色列人、犯罪的天使，以及所多玛和蛾摩拉两城的人。

第一个例子是在旷野中的以色列人。从前神救了祂的百姓出埃及地，后来就把那些不信的灭绝了。神应许将迦南地赐给这些百姓；应许中也包含了他们所需的一切能力与权力。可是，他们却在加低斯巴尼亚听信了探子的恶信，并背叛了神。结果，所有在离开埃及时年龄在二十岁或以上的男丁，除了约书亚和迦勒外，全都死在旷野。

犹大书 5 节记载：“从前主救了他的百姓出埃及地，后来就把那些不信的灭绝了。这一切的事，你们虽然都知道，我却仍要提醒你们。”

以色列人在旷野飘流的时候，由于不信，以致被灭绝，这是神惩罚离教叛道的先例。以色列人到了加低斯巴尼亚，却不肯进入应许之地。探子回报，神告诉他们有关加低斯巴尼亚的事，句句属实。但是除了两个探子以外，其余的人都不信神要带领他们进入那地，他们还说服群众，相信他们说的是真话。起先，他们不信那是一块美地。等到他们看到那是美地之后，又不信神能带他们进入好地方。他们宁愿留在旷野，也不愿信靠神。这就是离教叛道的例子。他们背离了当初离开埃及时的信念。神给他们两个应许，神说：“我要领你们出埃及地，也要领你们进入应许之地。”但是以色列人的不信，使得他们继续留在旷野，神让他们在旷野多待了三十八年，直到出埃及那一代的成年人，除了约书亚和迦勒以外，全部死在旷野，然后神才带领他们进迦南。以色列人用他们的子女作为推拖的借口。民数记 14:31 记载神说：“但你们的妇人孩子，就是你们所说、要被掳掠的，我必把他们领进去，他们就得知你们所厌弃的那地。”亲爱的听众朋友，我们有时也会用子女作借口，推拖应尽的服事。虽然这听起来冠冕堂皇，却意味着神不会眷顾我们的孩子。当我们顺服神的时候，神必定会眷顾我们和我们的孩子。正如神所应许的，以色列新的一代的确渡过约旦河，进到应许之地，但那些离教叛道的一代，却在旷野中灭绝了；这是犹大所举的第一个例子。

犹大说：“从前主救了他的百姓出埃及地，后来就把那些不信的灭绝了。”根据民数记 14 章和 21 章的记载，出埃及后，以色列民族尽管受到神莫大的恩典，但他们仍然不信神，反而坠入了各种偶像崇拜和放纵情欲的恶行中。因此除了约书亚和迦勒之外，二十岁及以上的男子，全部死在旷野中。

犹大书 6 节说：“又有不守本位、离开自己住处的天使，主用锁链把他们永远拘留在黑暗里，等候大日的审判。”

这节经文所描述的是起初的部分天使，因骄傲、轻视神的宝座而受审判，正如彼得后书 2:4 所

说的：“就是天使犯了罪，神也没有宽容，曾把他们丢在地狱，交在黑暗坑中，等候审判。”

犹大所举的第二个悖逆和叛离的例子，是犯罪的天使。对于这些天使，我们确实知道的，就是他们不守所委派给他们的本位，离开自己住处，而现在他们被主用锁炼永远拘留在黑暗里，等候面对他们最终的审判。

圣经似乎说明了天使至少有两次叛离的例子。其中之一是路西弗的堕落。在这次背叛中，有成群的天使跟随他。现今，这些坠落了的天使尚没有被捆绑起来。魔鬼及其手下的恶魔，正在积极与神及其圣民争战。另一个天使叛离的例子，是犹大在这里所说的，彼得也曾提到。对于这里所指的是什么事件，圣经研究学者的意见有相当大的分歧。我们提供的意见纯属个人观点，并非确定的事实。

有些观点认为，犹大所指的，是记载在创世记 6:1-7 的事件。神的众子离开了他们作为天使的本位，以人的形象来到地上，与人的女子结婚。这种婚盟违反了神的安排，在神看来是可憎恶的。4 节可能暗示，这些不寻常的婚姻关系，产生出孔武有力、穷凶极恶的后代。不管这是事实与否，明显地，神对这个时期人类的暴虐感到异常不满，并决定用洪水毁灭全地。

就这观点，学者有三点反对的意见：第一，创世记的经文并没有提到天使，只是说“神的儿子们”。第二，天使是无性别的。第三，天使并不嫁娶。

这段经文的确没有特别说明是天使，但就闪族语言（即古希伯来语）来说，“神的儿子们”确是指天使。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！